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L o g o d n i c a c o n t e l u i S t u a r t . 
— Povestire din viaţa Românilor bihoreni. — 

De L. Rudow-Suciu. 

(Urmare). 

6. în Tinca. 

Dumineca următoare familia Gale prânzi atât de 
timpuriu încât se putea sui în căruţă la douăsprezece 
oare, şi fiind drumul prin codru destul de rău, ajunse 
abia la un ceas şi jumătate la Tinca. 

Scalda şi birtul să află chiar în întăia casă la 
stânga drumului, şi deşi pe atunci încă .nu era vorbă 
despre zidirea frumoasă în stil elveţian care s'a ridicat 
la anul 1894, totuş izvorul feros era cercetat binişor de 
bolnavi şi în curte, la umbra acaţilor să şedea tot atât 
de bine ca şi acuma. 

După ce să deteră jos, Galeştii-şi luară o chilie, 
apoi trecură prin curte la casa de scăldat salutaţi prie-
tineşte din partea oaspeţilor adunaţi deja, atât Români 
cât şi Maghiari, dar numai în limba celor din u rmă — 
căci se cuteze un Român să vorbiască în limba sa fiind 
faţă vr 'un Maghiar, era pe atunci ceva nemai pomenit 
în Ungaria proprie, aşadar cu oameni atât de modeşti 
Maghiarii trăiau în cea mai bună înţelegere, pecând în 
Ardeal o serbare comună a ambelor popoare era dede-
mult cu neputinţă. 

După ce se scăldasără, mama şi fiica mersără în 
chilia lor pentru a se îmbrăca cum să cade. Beta în-
fîrşit tot iarăş alesese costumul naţional care fără îndo
ială o pr incip cu mult mai bine decât crinolinele şi alte 
nezdrăvenii de a4e modei cu cari să împodobiseră cele
lalte fete. 

Gale fiind scăpat de grijile îmbrăcatului să aşeză 
lângă câţiva colegi şi ascultând ţiganii priviau liniştiţi la 
oaspeţii cari sosiră mereu mereu. 

Când Beta şi mama ei eşimă din chilia lor, să du
seră la celelalte preotese cari şezură împrejurul unei 
mese lungi alăturea cu a soţilor lor. Beta simţia bine 
că ea stîrneşte sensaţiune, nişte iurişti t iner i ' îşi espri-" 
marâ admirarea chiar cam j tare, ei însă nu-i păsă de 
aceasta. Când ajunse la masă , mai jnulţi tineri români 
să grăbiră să le deie loc, mai adusără două scaune şi 
în jurul ceştilor de cafea să încinse o conversaţie din 
celea mai animate. 

Beteî îi-se uria grozav, însă era crescută prea bine^ 
decât să deie a se înţelege aceasta. însfîrşit auzi că 
unii tineri, mai jos la masă , vorbiau despre plartul de 
a înfiinţa o foaie românească, ea să aşeză între dînşii 
şi acum luă parte şi ea la conversaţie. 

De odată ea auzi o voace care nu-i părea necu
noscută : „Ziua bună dşoară Gale — e permis?" 

E a se întoarsă şi recunoscu în figura mijlocie 
bine închegată, cu trăsurile fine şi privirea pânditoare 
ca a mîţelor pe Tachi. 

Roşind ea să sculă, îi întinse mâna — ceea ce 
până acuma faţă cu el n 'o făcuse nici odată, — dete 
scaunul ei mai la o parte şi respunse : „Ziua bună dle 
Tachi , mă bucur că te ved". 

în timpul acesta, un chelner mai adusese încă un 
scaun şi amendoi se aşezară. Locul se făcuse atât de 
strimt încăt scaunele lor se atingeau ; Beta însă părea 
că nici nu observă aceasta şi urmă : „Deci nu ţi-a fost 
drumul prea departe ?" 

„Am socotit că te voi găsi aici pe dta, şi văd cu 
bucurie că n 'am greşit". 



Beta închină niţel căpuşorul şi întrebă mai de
parte : „AI sosit dedemult ?" 

„Nu. în caşul acesta aş fi venit mai de timpuriu 
la dta". 

Aceste cuvinte le însoţi cu o privire foarte viuă 
care o făcea pe Beta să roşască cu totul. E a jriai vorbia 
numai cu dînsul, el îi comunică noutăţile .din oraş 
şi apoi începu să vorbească despre prăvălia nouă şi 
mare care era să se deschidă în toamnă şi încheia : 
„Dece să purtăm banii buni toţi la Orade ? Mal bine e 
să aducem toa te 'de : adrep tu l 'din fabrici." 

Beta deté din cap ca semn că ea ar ri de aceeaş 
părere şi întreba : „Apoi, acum ai lucru mult ?" 

„Foarte mult, dar nu va fi înzădar. Poftim, să 
iasă cu bine !" 

Cu aceste cuvinte îi umplea şi dînsei un pahar 
cu vin. Beta primind fără momeli ciocni cu al lui şi 
întrebă : „Avena atât de mult lucru, n'ai timp pentru 
v ê n a t ? " 

„O da, se află un ceas doue pe săptămână şi 
pentru as ta" . 

„Dar pentru venători mari nu ? Cu oficerii adecă 
despre cari mi-ai povestit mult ." 

„Nu, timpul acestora este toamna târzie. Pécat că 
dintre oficeri tocmai cei mai buni venători ne-au pără
sit : un căpitan şi un locotenent, şi pe succesorii lor 
încă nu-i cunosc. Despre căpitan însă am auzit una şi 
alta din gura domnilor celorlalţi, së pare că nu e un 
Nimrod, din contra, o molie de cărţi, învaţă chiar ro
mâneşte !" 

Beta nu putu suprima o esclamaţie de mirare, şi 
el u rmă : „Asta într' adevăr e ceva foarte rar, dar toc
mai de aceea soldaţii ţîn mult la el, nu numai Românii, 
ci şi Maghiarii. Unul care a fost ucenic la mine e în 
escadronul lui şi mi-a zis deunăzile că încă n 'a văzut 
un oficer aşa de bun ." 

Toate acestea le relată într' un ton p a l să poate 
de nepăsător dând jos cenuşa ţigarei sale la marginea 
mesei, încât nu putea observa cu câtă luare aminte îl 
ascultă Beta. E a se încercă a-şi stăpîni emoţiunea şi 
pentru a şti şi mai mult despre omul, al cărui nume 
era de ajuns ca inima el să bată mai repede, ea ob
servă, însă câ oare-care dispreţ : „Un oficer, mai ales 
delà cavalerie, abia mi-1 pot închipui ca o molie de 
cărţi." 

„Nici nu e maghiar, ci neamţ !" răspunsă el. 
„Apoi nici nu vei conveni cu dsa," zisă ea. 
„Asta totuş n 'o ştiu. El e conte sau chiar duce, 

cum să z ice ; numele era engles, l-am uitat." 
„O pricep când atâte gînduri îţi trec prin cap ; de 

altfel nici nu-mi pasă de el," zise ea făr' a roşi câtuş de 
puţin. Duce însă nu va fi tocmai, oamenii esagerează 
mai to tdeauna." 

„Nu, trebue să fie adevărat, căci însuş cellalt că
pitan mi-a spus-o. De aceea la deschiderea prăvăliei îi 
voi învita pe toţi ca să-1 cunosc şi pe dînsul ." 

în timpul acesta soarele era pe asfinţite, şi sosiră 
chelnerii pentru a . aşterne mesele de cină. Pe când 
societatea se scula, zise T a c h i : „Mă rog de jocul întăi", 
şi după ce Beta dete din cap, el a d a o g ă : „Şi câf să 
poate de multe dintre celealalte." 

„Mai multe decât trei nu sunt permise, domnul 
meu !" răspunsă ea într ' un ton şăgalnic. 

„O să vedem !" observă el şi o conduse la părinţii 
ei; aici începu a vorbi cu dînşii, plimbându-să în sus şi 
în jos. 

După cină urmă jocul — . s ă înţelege ciardaş; dar 
mai târziu şi celea nemţeşti, mai cu samă valsuri, despre 
cele româneşti însă nici pomană, deşi cei adunaţi erau 
aproape toţi Români. 

Cât de indiferent juca Beta cu ceialalţi, atât de 
agitată era când juca cu Tachi. E ra causa numai aceea 
că vedea în. ochii lui strălucitori, în îmbrăţişările lui 
calde care aproape o dureau, că ea-şi ajunse scopul ? 
E a se simţia când bine, când rău : acum o imbăta un 
sentiment de nespusă fericire, apoi îi se părea ca şi 
cum i-ar sta inima în loc. Câte o dată îşi ridica privi-
ririle în ochii lui Tachi care nu era cu mult mai mare 
decât dînsa, şi văzend ochii lui atât de svăpăiaţi, ea-şi 
gîndia : o să pot trăi cu dînsul. Fiindcă în cercurile ei 
să vorbia despre ale căsătoriei fără nici o reservă, ea 
avusese prilej de ajuns de a se convinge că de multe 
ori dintre miri numai unul iubeşte pe cellalt, acesta să 
învoeşte neavend ce face şi „cu timpul dragostea vine 
dela s ine", precum se spune de obicei. Apoi iarăş se 
ivia înaintea ci chipul lui Stuart ca din neguri, însă 
ochii ei orbţiî de lumină abia-1 puteau recunoaşte. 

Cu neput in ţă : sânge regesc şi e u ! cugeta ea, 
aruncând capul înapoi şi stergendu-şi faţa asudată şi 
ochii ca şi cum ar voi să gonească chipul. Dar el tot 
revenia, şi numai dacă ea privea în ochii lui Tachi, 
icoana contelui se topia sub focul privirilor sale în cari 
ardea o p a t i m a care aproape o îngrozia. 

După ce să sfîrşise cîardaşul al doilea, toţi eşiră 
din sală pentru a vedea focul artificial. Răcoarea nopţii 
line şi clare era cu atât mal priincîoasă, cu cât în sală 
domnise o năduşală grozavă. Când toţi erau adunaţi în 
curte, pe dealul dincolo de drum începură a se sui ra
chetele, salutate cu mare însufleţire din partea privitorilor 
cari numai foarte arare ori aveau parte de astfel de 
privelişte. Beta căuta perdută la stelele şi roatele scân-
teitoare cari îî păreau o icoană a dragostei sale ascunse. 
Şi ea ar fi în stare să se avente sus în slava cerului 
celei mal depline fericiri, dar numai pentru o clipă ; în
dată ea ar cădea napoî în noapte veclnică. însă n 'ar fi 
mal bine măcar o clipă de aşa fericire decât o viaţă 
lungă în pustiul traiului de toate zilele? să întrebă ea. 
Era p'aicl să răspundă cu da, dar apoi să gîndi la pă
rinţii seî cari, deşi n 'o înţelegeau întru toate, totuş fără 
îndoială o îublau din adencul inimel. — Nu, nu î-era 
ertat să le răsplătească Iubirea lor aducând ruşine pe 
capul l o r ! 



Dupe ce ea luase această hotărire, se întoarse cu 
celalalt! în sala care în timpul acesta se ventilase şi 
curăţise. Se adunaseră şi servitorii vecinilor în curte şi 
când ţiganii începură a cânta din nou, jucară şi eî. 
Strigătele ale bărbaţilor prin cari câte odată se auzia 
un ţipet femeiesc dureros sau ameninţător, sub inrîuri-
rea vinului se făceau tot mai sălbatice, şi când veni 
îarăş rîndul cîardaşuluî, în sală domnia cam aceaş larma 
ca şi afară.' 

Beta nu vroia să joace ceardaşul cu alt bărbat 
decât cu acela pe care şi-1 alese de soţ, juca deci 
îarăş cu el, dar „cel din u rmă" precum ea îî şopti. 

„Dar numai pentru as tăz i !" răspunsă el şi ea dete 
din cap zimbind. 

Veselia generală însfirşit o aprinse şi pe dînsa ; 
pecând maî nainte se nisuise a potoli focul jucătorului, 
acum îl lăsa s'o învirtească în jurul luî dupe plac, în
cât rochiile eî odată lovind un scaun îl măturară din 
cale ca şi cum ar fi fost un fir de paîe. De mal multe 
ori ţiganii încetară ne maî putend cânta, dar Tachi tot 
deauna li arunca un pumn de florini, şi eî urmară. 
Numai la miezul nopţii jocul nebun se sfîrşi fiindcă 
Beta care jucase peste două oare necontemit, căzu pe 
un scaun, aproape leşinată. 

„Nici un pas maî mult, vreau să plec acasă!" grăi 
ea abia putend resufla. 

„Dacă nu maî vrei se joci cu mine n 'am nimic 
încontra, se înţelege." 

E a dete din cap şi şezend aproape de bufet, în-
cunjurată de oameni cari n' aveau altă dorinţă decât 
un pahar răcoritor, ea suferi că el ţinea mâna eî care 
i-o întinsese, câtva timp, în a sa. In sfîrşit el întrebă 
plecăndu-şî capul până la urechia eî: „Pot vorbi cu 
părinţii dtale?" 

Beta îarăş dete numai din cap şi el u rmă : 
„Bine, îţî mulţumesc. Maî nainte trebue să mă 

duc înapoi avend acasă lucru care nu-1 pot a m â n a ; 
însă marţi, cel mult mercurî -voi veni, nu-i aşa ?" 

Beta îarăş dete din cap, apoî îşi ridică faţa deve
nită de odată foarte serioasă şi r e spunse : „Vel fi bine
venit orî când vel veni." 

El îi săru:ă mâna cu căldură până ce ea în sfîrşit 
retrase a sa. Dupe ce se sculase, veni mama sa care o 
căutase şi n 'avea nimic încontra plecării. Ea-şî căută 
bărbatul şi pe cănd el eşi la servitor să pună caii, ea 
se plimba cu fiică sa în sus şi în jos ca să se răco
rească înainte de a-şî ast împera setea arzătoare. 

Dupe câtva timp Gale se întoarse şi anunţă că 
căruţa era naintea uşii, la ce familia eşi încunjurată de 
Tachi şi alţi tineri. Aceştia luară dela Beta un rămas 
bun atât de înduioşat încât caiî-şî perdură răbdarea şi 
plecară. 

Beta era foarte mulţumită cu împrejurarea că 
părinţii eî aveau a-şî poveşti unul altuia grozav de multe, 
căci aşa putea da curs liber gîndurilor sale proprii cari 
erau de cele mai contrazicătoare. 

Inse îndată după ce se stinseră luminile în urma lor 
şi ea nu mai auzia nimic decât vorbirea părinţilor, indi
ferentă pentru ea, de văzut însă vedea numai cerul lim
pede şi înstelat, de odată se liniştiră toate acele senti
mente contrare de mai nainte şi se perdură ca un vis 
rău şi din adêncimea sufletului ei răsări icoană lui 
Stuart în splendoare strălucitoare a idealului care i-o 
împrumutase dînsa, şi cufundată în privirea ei o cu
prinse un sentiment de nespusă fericire, care o părăsi 
numai când la marginea codrului să aprinseră felinarele 
căruţei şi razele lor alunecară peste copaci şi tufişuri, 
ca nişte stafii. 

Atât de întunecat şi nesigur zăcea şi viitorul îna
intea eî, şi fără voie îî t recură prin gînd multele doine 
în cari femeile române laudă timpul fetieî lor ca singu
rul fericit ce l-au avut şi-1 jelesc că nu să va mai în
toarce. 

Intre astfel de impresii ea ajunse acasă şi fiind 
obosită din cale afară adormi îndată. 

(Va urmă). 

A f o r i s m e . 
(Originale.) 

Ce deosebire este totuşi întră moarte naturală şi cea 
nenaturală (moarte volnică şi silnică) .' — Moartea volnică şi 
silnică causează suferinţe duple : dureri sufleteşti şi trupeşti, 
Iară moartea naturală este singur şi numai puntea in valea plân
gerilor, peste care muritoriul are să treacă la noianul veciniciei, 
unde nu este nici durei e, nici suferinţe, ci vieaţă fără de sferşit. 

* 
Bunul Dzeu, când a creat lumea aceasta, a stabilit tot

deodată şi legile naturel : tot ce se află sub soare este supus 
acestor legi fireşti şi stinte ; toate fiinţele depe faţa pământu
lui se acomodează acestor legi naturale, şi numai singur omul 
— care este plăsmuit după chipul şi asemănarea lui Dzeu — 
nu cunoaşte aceste legi, ci cu o admirabilă uşorinţă zi pe zi 
violează şi calcă în picioare legile naturel. Omule ! mergi mal 
nainte la natură în scoală, şi învaţă dela dînsa a respecta legile 
sale, şi apoi poţi fi sigur, că nici când nu vel peri de moarte 
volnică, 

* 
Omul este fiinţă morală, şi legea supremă a moralităţii 

e s te : a trăi onest şi'a fi drept; vieaţa onestă şi dreaptă este deci 
calea, ce duce la fericirea omenească, este busola, ce ni arată 
direcţiunea sigură a cunoaşte pe D-eeu. este tinta;- la care stăruim. 

Numai acela este om liber., care are o conştiinţă curată]; 
conştiinţa curată însă numai omul onest şi drept are : deci 
libertatea morală nu este altă ce decât o curată conştiinţă.-

I. Grofşorean. 

Ce ar fi de noi, dacă femeile n' ar mai avea faţă 
de noi compătimirea de a ne minţi ? 

Anatole France. 

însuşirile bune se câştigă cu gteu, iar greşelile 
ni le însuşim prea uşor. 

Traducere de B. 



PASTEL DE LUNCA. 

Poeni, luna florilor. 

Când se scoală fărmecată dintre miile de flori, 
Şi, cu ochii mari, aprinsă, se avântă dup' un flutur, 
De uimire brebeneii, adumbriţi de drag, se scutur — 
Şi caprinele tresaltă îmbetate de fiori ! 

Iarba moale, mătăsoasă, alintată cade-'n lături, 
Şi ea trece înainte, peru-i flutură în vînt, 
Par' că micile-i picioare no s ajungă la pământ; 
Astfel sboară, când de trupu-i haina i-se prinde 'n pături-

Ce frumoasă-i, ce cu minte-i — Doamne, cât noroc o poartă! 
Cîtă rîvnă se ajungă fluturaşul ,-^câtă trudă .' 
Patima, dorinţa asta, o 'nferbântă şi-o asudă, 
Şi când nu-l mai poate-ajunge, ea cu florile se ceartă. 

Şi-a venit atunci Recoarea, doamna codrilor de fag, 
Ca, pe sînul ei fierbinte şi pe frunte s'o adie. 
Şi-a venit pe urmă Umbra, dulce ca o poesie, 
S-'o desmerde, s-o adoarmă şi s-o farmece cu drag ! 

Tolănit în iarba deasă unde lunca se încheagă, 
Dus cu gândul pe cărarea care duce la noroc, 
Am privit fecioara asta, pătimaş şi plin de foc. 
Am privit-o, — şî-aş privi-o de-aş putea viaţa 'ntreagă ! 

Petru Condu. 

Anecdote din viaţa regelui Frideric cel mare. 
Un oficer tiner, cu toate că a fost oprit strict, 

purta o dată haine civile şi auzind că regele e la Pots-
dam, a mers la primblare, cu o damă, în grădina din 
Sanssouci . Tocmai când era să păşească din o alee, 
se găseşte cu regele în faţă. „Cine eşti ?" Ce a fost 
mai bătător la ochi era împrejurarea că oflcerul, din 
nebăgare de samă, 'şi legase şi sabia. Natural că oflce
rul se spăriase, dar totuşi avu atâta presenţă de spirit 
a respunde regelui: Sunt oficer, dar me găsesc aici în 
cel mai strict incognito". Acest respuns plăcu regelui 
şi grăi zimbind : „Apoi de, caută de-ţe sfecleşte de pe 
aici, să nu te vadă regele", 

Marele rege nu putea suferi că la escursiunile sale 
pe cal, să se aducă pardesiuri ori alte haine — fără 
porunca lui espresă. Intr'o zi târzie de toamnă, rece de 
tot, inse simţea că zgribureşte, căci escursiunea durase 
mai lung ca de obicei. „Azi aş dori totuşi să mi fi adus 
mantaoa !" zise el. Momentan călări unul dintre oame
nii regelui, care adusese mantaoa cu sine şi o oferi 
regelui. Regele privi serios în faţa omului. „Cine ţi-a 
poruncit să aduci mantaoa cu tine ?" „Maiestate, ziua 
rece de azi şi escursiunea carea am presupus eă va fi 
mai lungă decât de alte daţi". „Na, deoarece ai adus 
mantaoa fără porunca mea, capeţi arest de un jumătate 
de ceas, şi pentru buna îngrijire a ta ţi se va plăţi o 



suta de taleri. De altădată însă să nu mai faci aşa ceva, 
altcum vor crede oamenii că nu me pot urni de lângă 
cuptor !" 

# 

Consulul austriac lăuda cu mare zor înaintea rege
lui pe Monarchul Iosif al II-lea, că ce tolerant e acela, 
că chiar jidanilor li asigura privilegii foarte mari. 

„Foarte drept !" respunse Frideric. „Imperatul Dtale 
e doar, după titlul seu, rege al Ierusalimului !" 

-X-

Căletorind prin Franefurt, Monarchul se întreţinu 
mult cu un profesor, a cărui soţie era foarte inteligentă. 
Frideric întrebă şi despre această chestie "şi profesorul 
asigură pe regele că soţia sa e într' adevăr o „poetă 
laureată". 

„Na, doar nu te a încoronat şi pe Dta?" respunse 
Frideric rizend. 

Unul dintre servitorii regului îl revoltă o dată în-
tr 'atâta pe regele încât fu nevoit a-î trage o palmă. Fără 
cea mai mică alteraţia în presenţa regelui, servitorul să 
pune înaintea oglinzei şi începe a-şî chiti frizura disor-
dinată de palmă. „Ticălosule, cum cutezi se faci aşa 
ceva ?" întrebă Frideric. 

Maiestate, ăştia de-afară, din ant işambrâ adecă n 'au 
lipsă să ştie ce s'a întemplat între noi doi." 

Monarchul rise şi merse în altă odae. 

Din germană de B. 

I X . 
De-la Oradea. 

Temperament de poet, întru-cât în creeru-î se luptă 
vecinie gândurile şi e deapururî distras. Mergând odată 
dela prânz — el nu ia prânzul acasă — ÎI vine în minte 
ca şi cum s'ar fi sculat dela masă înainte de a să fi 
servit toate mâncările. Cuprins de o genă pentru buclu
cul la care 1-a adus zăpăceala sa, el îşi întărită amin
tirea, să ghicească menuul prânzului. A ajuns deja acasă, 
cale de un chilometru şi jumătate — când a putut 
să se mîngăie constatând că a ajuns să mance mere, 
prin urmare nu s'a sculat înainte de a se fi luat masa. 
Apoi că nu face nimic la vreme şi la rînd. Se trezeşte 
pe-la noauă şi încă în pat îşi Ia foaia şi trece în fugă 
peste ea, să vadă nu cumva e vre-un lucru estraordi-. 
nar. Se scoală şi îmbrăcându-să citeşte articolul de fond. 
Luând dejunul pune în plic ultimul articol — e cores
pondent — mai adaugă câteva rîndurî pentru redacţie, 
apoi închide şi lipeşte mărcile. îl Ia pe Smith, ort pe 
Ahrens pentru bibliotecă şi pleacă la academie — el stu
diază drepturile. în cale el mal deschide odată cartea şi 
începe a frunzări. Admiră un passagiu, pe care îl trecusă 
din vedere, scoate hârtie şi condei şi mergând îşi face 
nişte notiţe. Să opreşte pentru a pune scrisoarea. 

După câţi-va paşi el să întoarce. ÎI pare că a uitat 
ceva. întră la o prăvălie, cumpără o cartă poştală, scrie 

cea ce a fost uitat, pune şi carta în lada poştei şi cu 
firma hotărire de a nu mai deschide pe Smith şi că nu 
va m a r gândi de a uitat ceva, ori nu, îşi iuţeşte paşii. 
Când e la academie, profesorul chiar întră. Preocupat 
de o discuţie vie ce o începu cu Florin, el mai remâne. 
întră apoi şi el. Profesorul esplică legea despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor, tuşind mereu şi înghiţind 
din greu, pentru-că îl ascultă români mulţi şi el nu se 
sîmte destul de liber întru a tracta această temă cu 
toată sinceritatea convingerii. Frasele, ce el e sîlit să le 
înghită îl năduşesc, îl este respiraţia anormală şi îl ză
dărniceşte prelegerea îmbucătăţind atătea frase şi îne
când atâtea vorbe. Luând act despre ce să esplică, Ix 
îş scoate hîrtie şi începe un al doilea articol, care, ca „ 
toate, nu are să fie măgulitor depositarilor puterii de stat. 
Sună oara. Profesorul Iese, s tau toţi în picioare, să scoală şi 
el, dar manile ÎI sunt încă tot pe bancă, una ţîne hîrtia, 
ceealaltă poartă vehement condeiul, întregind cea din 
u rmă frasă a punctului ântăî. Iese şi el. „Ix, ce scrii 
Iară ?" ,.Ei lasă-me. Mai zîdesc o drăcie, ştii de ceea . . . " 
şi Ix să avîntă în tril paşi pe scări în jos , m să-1 deîe 
pe Smith în bibliotecă. El se reîntoarce şi întîlnind pe 
Florin, urmează discuţia începută înainte de oară. Allge
meine — porecla e împrumuta tă de-la ziarul din Mün
chen — să desface dintr 'odată din un alt grup şi întră 
şi el în discuţie. 

— Dar mie mi-s'a spus altcum. 
— Ce ? 
— Că Z. nici nu ar fi fost acasă. 
— Dar nu-î vorbă de Z. 
Allgemeine nu înţelege. El prinsesă o vorbă, doauă, 

cari nu puteau şă albă o altă legătură de-cât cu afacerea 
lui Z. Cum dar .•. . ? Florin şi Ix îşi urmează conversa
ţia, Iar Allgemeine remâne îngândurat şi tăcut. Unii merg 
acasă, alţii ies la la preumblare. Florin, Ix şi Allgemeine 
Ies şi eî. Ix discută cu tot focul convingerii. Când trece 
vre-un cunoscut, el înjumătăţeşte o frasă pentru ca să 
salute, fără ca asta să-1 conturbe cât de puţin în con
versaţie şi departe de a începe o frasă noauă el urmează 
aceeaşi de mal înainte fără de a repeta însă un singur 
cuvînt. Se trece asupra altor lucruri, cari aü mai puţin 
darul de a te agita şi mai mult de a-ţl face o disposiţie 
veselă. Pe Allgemeine pân'aci atât de tăcut, nu-1 mai 
poţi opri. El a uitat cu desăvîrşire păcălitura de mal 
înainte şi e ne spus . de vesel. 

„La bere na ţ i e ! " se aude lozinca, şi naţia primind 
cu unanimitate întră. Nea DemetrovicI, un sîrbo-maghlar, 
ne primeşte vesel că intrăm o haltă de setoşl. Ix cum 
ar putea să lipsescă chiar de aici ? 

Spiritele sunt neast împărate până sosesc întâîele 
păhară, cari trec „ex". Să reîncepe apoi conversaţia de 
mai înainte şi mal veselă şi mal animată. 

„Pentru desmetecirea buimăcitului Bihor" închină 
Ix la al doilea pahar, Iar Florin grăbeşte a adăoga un 
„Domnului să ne rugăm" . Alghen într 'un fel deosăbit 
de rîndulala cea după tipic a ecteniilqr le respunde 



„Aştept învierea morţilor". E la ordinea zilei chestia 
Bihorului, a ruginitului Bihor. Ix e astăzi deosebit de 
grav şi as ta ne impresionează, devenim cu toţii gravi 
ca nişte diplomaţi. Ix începe a desvolta o formală ora
torie şi e p'aci, p'aci să ne răpească pe toţi focul sfânt. 

Nebulosul Titiri nu se poate răbda să nu zică o 
vorbă. 

— Ix, tu Iară agiţi. „ 7 

— Port luptă dreaptă pentru biruinţa adevărului. 
Crix Crax, răutăciosul Crix-Crax tăcuse atâta vreme. 

Plecându-se spre Titiri îî şopteşte : 
— Ei, am aflat necsul causal. 
— T u ? 
-— Şi de ce nu ? 
— Dar nu te ştiam că l-ai perdut şi tu. 
— Ei ascultă-me şi nu face politică înaltă. 
— Aud. 
— Ştii de ce are Ix atâta pathos ? 
— Nu zeu. Suntem încă numai la al triilea pahar. 

(Va urma.) 

f////////////////m 

D i n s o c i e t a t e a r o m â n a . 
Membrii societăţii teologilor „Inocentiu Micu Clain" din 

Blaşiu în 8 0 Mai st. n. au arangiat o şedinţă fest:vă în memo
ria patronului societăţii lor. 

Iildătă după s. liturghia, întreagă inteliginţa din Blaşiu 
în frunte cu 1. P. S. S. Metropolitul Victor s'a adunat în sala 
festivă a seminarului. Sala era frumos împodobită cu verdeţuri 
şi flori. In fruntea sălei se afla tipul niăreţ al archiereuiui In. 
M. Clain, împodobit cu flori. 

Programul acestei şedinţe a fost următorul : 
Cuvânt de deschidere rostit de pres. soc. M- Itiuş teol 

an. IV. 2) Odă memoriei marelui Archiereu Inoc. M. Clain de 
E. Sabo t. III. 3) Literatura poporană nescrisă, direcţiune de 
S. B. Mureşan t. IV. 4) Io timpul ploiei de D. Scrob. comp. de 
I. Mureşianu — esec. de cor. teolog. 1) O rugâţiune de H. L. 
declam, de Em. Macelariu teol. an. III. 6) Irais după E. Vo-
tisky — de Em. Sabo teol. an. III. 7) Păsăruică căletoie de 
M. Vasiliu. comp de Scheletti — solo. Jivanca t. IV. 8) Mar
tirii dela Seba-tia după contesa Ida Hahn-Hahn de E. P. Bota 
t. IV. 9) Serenadă de I. Vidu esec. de cor. teolog. 10) Jidanii 
la bătălia de T. Speranţă declam, de I. Oltean t. III. 1 ) în 
chiderea şt dinţii prin preşedintele Societăţii. 

Concert împreunat cu joc. Corul vocal al plu
garilor români din Şustra, aranjază joi în 24 Maiu (12 
Iuniu) la înălţarea Domnului cu ocasiunea hramului 
bisericei în sala mare de învăţământ a şcoalei din loc 
u n concert împreunat cu joc. 

C r o n i c a s ă p t ă m î n e i . 

D e l a n o i . 
Hymen. 

Dl Dr. Elie Dăian directorul ziarului „Tribuna" 
Dşoara şi Netti Totoian îşi vor serba cununia, la 6 Iuniu 

n. a. c. în biserica din Miceşti, lângă Alba-Iulia. Dorim 
tinerei părechi cea mai deseverşită fericire ! 

Dl Nicolau Mureşan, înveţăto:' şi d-şoara Constanţa 
Pop anunţă cununia lor, care se va celebra în 14 Iunie 
st. n. 1897 la 3 ore p. m. în biserica gr. cat din Rodna 
veche. 

Dna Ana Popoviei n. Stefanie din Beriu şi Ioan 
Oprean din Oreştie s 'au cununat în 30 n. a. c. în bi
serica gr or diu Beriu. 

*-

Profesori noi. în 28. I. c. doi profesori români au 
depus censura de profesori, ambii cu succes lăudabil ; 
dl Dr. teol. Iosif Siegescu din filologia modernă şi dl 
Nicotae Fabian, profesor în Beiuş, din istorie şi filolo
gia clasică. 

Fundaţiunea Temeş. Cetim în Foaia diecesanâ, că 
răposatul căpitan ces. şi reg.' Iancu Temeş din Caran
sebeş a testat casa sa din acel oraş, în valoare de vre-o 
6000 fi., dieceseî gr.-ort. române din Caransebeş pen-
tru-ca din venitul ei se se dee stipendii studenţilor se-
raci, dar' diligenţi şi cu sporiu în învăţătură. 

- * 

Limba română in gimnasiul din Lugoş. Marţi s'a 
ţinut în Lugoş adunarea de primăvară a comitatului 
Caraş-Severin. Viceşpanul Litsek răspundend la interpe
larea d-lui Dr. G. Dobrin în causa suspendării pe un 
timp a limbii române dela gimnasiul de stat din Lugoş, 
a zis, că interpelantul a avut dreptate şi că în urma 
intervenirii fişpanului Jahabffy, propunerea limbei române 
e eraşî asigurată, dar cum a adaos, le t rebue şcolarilor 
pentru aceasta învoirea părinţilor. 

-x-

Potop în Sibiiu. Năprasnica rupere de nori întem-
plată Sâmbătă asupra Dumbrăvii a pricinuit un adevărat 
potop în locurile învecinate. Valurile furioase ale toren
tului au năpădit împregiurimile, îndeosebi „Drumul Dum
brăvii", strada „Scăldătoarei" şi „Groapa", au rupt poduri 
şi pe alocuri au pătruns chiar şi în casele mai jos 
situate, pricinuindu-le stricăciuni; în unele case apa ifî 
ajungea până la genunchi, în total pagubele sunt mari. 
Semănăturilor încă le-a stricat considerabil groaznicul 
povoiu. Locurile inundate ofer o tristă privelişte de stri
căciune şi miserie. 

Necrolog. Aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor şi ami
cilor, că scumpul şi neuitatul not-t-u soţ, fiu şi frate, Ioan, 
ne-a părăsit Marţi la 25 Maiu n. la 11 oare a, m. în a treia lună 
dună căsătoria şi după împărtăşirea cu sftele taine, mutâudu-se 
din aceasta lume deşartă, din această vale a plângerilor în 
etate abia de 24 ani. Elena Jurca n. Bireescu c i soţia, Rosa-
lia Jurca n. Jurja nemângăiată mama, Ioan I. Jurca, absolvent 
de ştiinţele teologice ca frate şi Eufrosina ca s o i a . Inmormen-
tarea s'a săvârşit Joi la 27 Maiu u. 

Veteranul dela 1848 Mărgărit Moşoiu, a decedat la Bucu
reşti Vineri în 16 Maiu v. c. în etate de 76 ani, Pe reposatul 
îl jălesc întristaţii sei fii: Elena, Victoria şi Ion Moşoiu; 
Eleonora Moşoiu ca noră. Alfred şi Carmen ca nepoţi. — Fie-i 
ţerîna uşoră! 

D i n R o m â n i a . 
Starea sănătăţii A. S. R. Principelui Ferdinand con

tinuă a se ameliora spre nespusa bucurie a întregei 
teri. Cu toate aceste, fiind temere de nouă complicaţiuni, 
s'a chiemat prin fir telegrafic la palatul Augustului bol-



nav doctorul Leyden din Berlin, care a îngrijit la timpul 
seu pe Ţarul Alexandru III. Savantul medic soseşte 
mâne în Bucureşti. 

Fundaţiunea Adamachi Vasilie Adamachi din Iaşi 
"şi-a făcut numele nemuritor prin aceea, că întreaga sa 
avere a lăsat 'o după moartea sa, Academiei române, 
cu condiţiunea de a plăti unele legate, între cari 30.000 
lei la manile d-nei Adamachi, sora defunctului, a cărei 
ubicaţiune era însă necunoscută. Doctorul Asachi a cerut 
prin advocatul seu declararea absenţei doamnei Ada
machi, mama d sale, ear' tribunalul a făcut cuvenita 
cercetare, ascultând mai mulţi martori demni de creză-
mént, cari au depus că ştiu, că d-na Adamachi a murit 
de holeră în Busia. Deşi tribunalul nu pronunţase încă 
absenţa, pentru-că nu se împlinise anul dela începerea 
cercetării, Academia română, în urma asigurării din par
tea celor interesaţi, totuşi a plătit drului Asachi suma 
de 15.000 lei, adecă jumétate din legatul pe care de
functul îl lăsase surorei sale. 

Zilele trecute s'a făcut înse o mare surprindere 
Academiei române, d-rului Asaschi, dar ' mai ales mar
torilor sei. D-na Adamachi a scris adecă în Caucaz 
unde se află, că va sosi în curând la Bucureşti se-'şi 
primească legatul. Academia va avea deci sé i-1 plă
tească şi să-'l ceară îndărăt dela Asachi, ear' martorii 
vor avea se-'şi dee seama pentru inducerea în eroare 
a tribunalului. 

Alcooüsmul. Am anunţat şi noi că în Iaşi s'a 
constituit .Liga română contra alcoolismului*. în apelul 
adresat de curénd publicului se zice : „Liga contra alco
olismului nu urmăreş te nici un scop de partid şi întru
cât ea apără unul din interesele cele mai vitale ale popo
rului nostru, sperăm — că toate partidele şi deci toate 
organele de publicitate li vor da îngrijiri". Apelul e 
semnat pentru comitet de dl A. D. Xeponol şi de secre
tarul general al Ligei de A. C. Cuza, fost deputat la Iaşi. 

(Tribuna.) 
* 

0 faptă bună nu se poate trece cu vederea, de 
aceea o notez aci. Iat'o : D-na Elena dr. N. Turnescii, 
cunoscuta filantropă a depus la Banca Naţională a Româ
niei o sumă de 100,000 leí, al căror venit anual de 5000 
leí e destinat Fundaţiuneî universitare Carol I. cât şi 
2000 leî societate! r Leagănul" acum de curând fondată 
pentru creşterea copiilor săraci. 

Fapta vorbeşte de la sine, şi nu e nevoe să maî 
aducem noî laude. 

D. Gh. Giuroglu, proprietar în Calafat, construind 
cu spesele în acost oraş un spital care a costat peste 
40,000 lei, ministerul îi aduce viile sale mulţumiri pentru 
această laudabiiă faptă. 

Din străinătate. 
Grecii tot. încă sé codesc să închîeîe pace, ba se pregă

tesc chiar din résputerí pentru a urma cu résboíul dupé ce 
armistiţiul va fi trecut. Inse nimenea nu le crede voinicoşilor, 
căci toată lumea ştie că sunt la marginea „crach"ulul de stat. 
Sumai întreţinerea refugiaţilor costă pe zi un mi ion de drachme, 
timpul secerişului sé apropie, aşadar dacă Turcii nu vor fi 
părăsit câmpiile mânoase ale Tesaliel, nu sé va putea secera 
acolo şi ţara întreagă e ameninţată de foamete. 

Izbénzile Turcilor le declară foile jidoveşti din numérul 
mare al voluntarilor-macabei. Sé ştie că un paşă e jidan şi 

când închelarea păcii era asigurată, s'au adunat şi în Salo-
nichi câteva sute de voluntari. Pe sultan l-ar fi încântat 
această pornire rSsboînică într' atâta încât el striga : Supuşii 
noştri jidani ni-au fost totdeauna fideli şi merg cu noi prin 
apă şi prin foc! 

Această pornire resbolnică e însă pusă în lumina el 
adeveiată prin raportul următor : 

îmbrăcaţi ca poporul cel mal resbolnic, ca ArnăuţiI ape-
rătoril patriei stăteau la gara din Salonichi împrejurul trenului 
care era să-i ducă pe câmpul luptei. Zeghea albă, fesul alb cu 
semiluna neagră, puşca, Iataganul toate păreau a mărturisi 
că-s arnăuţl adeveratî. Un nu ştiu ce înse îl şopti maşinistului 
german că eroii împrejurul maşinel sale erau din seminţa lui 
Avram. Dupe ce el disputase mult cu un inginer, asemenea 
neamţ, asupra întrebării, îl trecu prin gînd o idele. O mişcare a 
mânel, ventilul e deschis şi nori deşi de abur es sîsî ind..A-l 
vedea şi a sări strigând în toate părţile era una pentru vol-
nicoşiî noştri. 

„Vezi domnule, totuş. sunt j idanii ArnăuţiI n'ar fi sărit 
cât colo!" zise el, şi avea dreptate. Măgarul se poate îmbrăca 
cu şepte piei de leu, tot remâne măgar. 

Despre istorioara aceasta se înţelege că foile jidoveşti . 
tac tăcerea peştelui. 

illllilllillllilllliw 

L i t e r a t u r a , ş t i i n ţ ă ş i a r t ă . 
A apăru t : 
Monografia institutului de credit şi economii „Albi

na" 1872—1897.. . publicata de Petra Petrescu. Sibiu 
1897. Acest op voluminos ce se estinde 236 pagine format 
nlare are următoriul sumar : I. După 25 de ani. II. în
fiinţarea. Pregătiri. — Comitetul fondator. III. Primul an 
de gestiune. Consiliul de administraţie. — Prima orga-
nisare. IV. 1874—1896. Ramii de afacere: 1. Reuniunile 
de credit. — 2. Escomptul . — 3. Lombardul . — 4. 
Depuneri spre fructificare. — 5. împrumuturi hipotecare. 
—• 6. Credite fixe. — 7. Credite personale ţerănesci. 8. 
Contocorente. — 9. împrumuturi pe mărfuri. — 10. 
Credite cambiale cu acoperire hipotecara. — 11. Scrisuri 
fondare. — 12. Reescomtul. — 13. Diverse. Filiala. 
Modificarea statutelor. Urcarea capitalului social. Realită
ţile institutului. Măsuri de precauţiune. Organele de ad
ministrare şi executive. Funcţionarii institutului. Scopuri 
culturale şi de binefacere. Acte de recunoscinţă. 

Cuprinsul cărţii bogat împodobite cu portrete arată 
progresul din an în an mal îmbucurător ce 1-a realisat 
acest institut, cel mai vechîu şi mai mare în felul său 
între Românii de dincoace. 

Vals de Porumbescu. A apărut: Basme laşiane, vals pen
tru pian de Ciprian Porumbescu. Opul acesta al regretatului 
compositor apare în editura familiei sale şi costă SO cruceri. Pe 
ultima pagină găsim următorul apel: 

Prin moştenire fiind v:. posesiunea composiţiunilor mult 
regretatului mea frate Ciprian G. Porumbescu, am dorinţa ca 
aceste composiţiuni, pline de melodii româneşti, sé fie cât se 
poate de repândite între onor. public român. M'am decis a le 
tipări şi e a în ediţiuni populare, broşuri de câte 16 pagini, 
al căror preţ pentru abonaţi sé nu treacă peste 75 cruceri sau 
1 leu şi 70 bani. 

î n acest scop, îmi permit a lansa printre on«r. pnblic 
român liste de subscripţiuni, făceud apel spre a fi încuragiată 
în aceasta întreprindere naţională. 

M ă r i o a r a L R a ţ i u , 
n ă s c u t a P o r u m b e s c u . 



Deslegarea ghiciturei din N-l 5. e: „Hora unirei" ,,Ale-
csandri." (Hariri, omor, rod, arin, ura, nas, ic, reutate. inel, Iota.) 

Au deslegat-o bine Doamnele şi domnişoarele: Măria P. 
Bariţiu din Oreştia, Mărioara Cornea m. Popovici din Ciaba, 
Victoria Vicaş din Hidig, Măria Daraban din Rodna veche, 
Cornelia Lazăriciu din Deva, Veturia Ivan din Alba Iulia şi 
Sylvia F. Negruţ din Blaj. 

Domnii: Iosif Liuba din Maidan. Nicolau Oncia din Uzdin, 
Petru P. Roşea din Zlatna, Ieremia Tahîşu din Sângeorgiul 
român, Cbmeliu Papp din Beiuş. societate academică „Carmen 
Sylva' 1 din Graz, Societ. tin. gimnaz. din Blaj şi un „oberleu-
tenant" din Reg. 37. 

Premiul sortit „Trotoarul Bucureştiului'' tipuri şi impresii 
de D R. Rosetti (Max), Fa câştigat Dna Victoria Vicaş din 
Hidig. 
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F o s t a r e d a c ţ i e i . 
Dlui I. T. în S . român. Am indus în Registru adresa nouă 

a Dvoastre. Ve mulţămim pentru Aritmogrif' 

Dlui George B. B. Vad. Nrii ceruţi s'au espedat şi s 'aluat 
la cunoştinţă mutarea. Foaia vi s'a espedâ regulat la adresa 
nouă. 

Dlui P. P. R. în Z. Ve mulţămim pentru ghicitura de şah. 
Va apare în N. viitor căci pentru acesta am avut unul cules deja. 

Dlui P. C. în Poeni. V'am scris o cartă poştală. Autorul 
poesiei de care întrebaţi e acela pre care l'aţi numit DVoastră 
în scrisoare. 

Dnei L. 0 n. B- F.-Sz. Ve rugăm să ne scuzaţi că nu ve 
trimitem âncâ N. 2. Va urma şi acela cât de îngrabă. 

Dlui E. H. în C. Am primit scrisoarea şi ve mulţămesc! 
Dela C. R. din C. mi-a vinit ştirea că a fost eroare retrimite
rea N-rlui o. Era p'acl să retrimit şi eu abonamentul! 

Rectificare. 

Terminul de deslegare la ghicitura din Nr. 7 e '/ta luniu 
a c. Cuvêntul „înştiinţate" de pe pagina ultimă, colona 2-a să 
se cetească : înştiinţare. 

G h i c i t u r a d e ş a h . 
De Tarquinius. 

ţări. ce- prin 

cân- ru

le Şi, te-

ne rae- sus- te ge- tăzî să- te ma-

tu nu'n-
1 

as- 1 a- tă de 

tâl- pi- le,. cu- es- tări, cal- ni- d'as-

îîd, neştl, bând se în da- e, când rîs rat, rul e'n-

prin su tă pâ- *Şi su- ce- m aï j stea-

căci 
i 

ser e lea tă al- i de mi- mï-aï oa no- nu-

ri- ce- bu- Frun- ce fu- rul e a-

le- i- par- tea vie, nop-

le cu- reştt. mea mat. mal ţii e- maî 

il De fi-

res- ha-

Mi- Zam- cu. 

Deslegarea după săritura calului. Terminul de deslegaie 15/27 iunie. Se va sorţi o carte. 




